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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ  
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА   
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
Датум: 28. 06. 2022. године 

  
Предмет: Извештај Комисије за оцену научне заснованости теме докторске 
дисертације кандидата Војина Цвијановића, мастер инжењера пољопривреде 

 

На основу члана 44. Став 1. Правилника о правилима докторских студија 
Пољопривредног факултета, а на предлог одговарајућег већа Катедре и мишљењa 
одговарајућег Наставно-научног већа Института, Наставно-научно веће Факултета на 
седници одржаној 25.05.2022. године донело је одлуку бр. 32/8-3.1 да се образује 
Комисија за оцену научне заснованости теме докторске дисертације кандидата Војина 
Цвијановића, мастер инжењера пољопривреде, под насловом: „Утицај интегралног и 
органског система гајења на продуктивност, квалитет и садржај биоактивних 
супстанци у одабраним хибридима парадајза“. 

Кандидат је дана 27.06.2022. године, пред Комисијом коју су чинили др 
Небојша Момировић, редовни професор Пољопривредног факултета Универзитета у 
Београду, др Ђорђе Моравчевић, редовни професор Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду, др Снежана Ољача, редовни професор Пољопривредног 
факултета Универзитета у Београду, др Душанка Милојковић-Опсеница, редовни 
професор Хемијског факултета Универзитета у Београду,  и др Веле Тешевић, 
редовни професор Хемијског факултета Универзитета у Београду, успешно одбранио 
пријављену тему докторске дисертације када је и Записник са те одбране предат 
Студентској служби. У име Комисије председник др Небојша Момировић, редовни 
професор Пољопривредног факултета Универзитета у Београду, подноси следећи 

И З В Е Ш Т А Ј 

1. Основни подаци о кандидату и докторској дисертацији 
1.1 Биографија кандидата 

 Војин (Драго) Цвијановић, рођен је 19.10.1991. године у Београду. После 
завршене Архитектонско-техничке школе у Београду, школске 2010/2011 године 
уписао је  Пољопривредни факултет Универзитета у Београду, Одсек за ратарство и 
повртарство. У школској 2012/2013 години студије наставља на Факултету за 
биофарминг у Бачкој Тополи, Универзитета Мегатренд из Београда где је и завршио 
Основне академске студије са просечном оценом 9,03. Завршни рад је одбранио 
03.09.2015. године, под називом „Утицај органског начина гајења на хемијске 
особине семена соје (Glycine max. (L.) Merr.)“ са оценом 10.  

Школске 2015/2016 године уписао је Мастер академске студије на 
Пољопривредном факултету, Универзитета у Београду, смер Pатарство и 
повртарство на студијском програму Органска пољопривреда.  Просечна оцена на 
Мастер академским студијама била је 8,71. Мастер рад је одбранио 09.05.2016. 
године под називом „Коришћење надземне биомасе и азота у покровним усевима“ са 
оценом 10. 
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 У школској 2016/2017. године уписао је докторске академске студије на 
Пољопривредном факултету, Универзитета у Београду на студијском програму 
Пољопривредних наука, Модул за ратарство и повртарство.  

 У периоду од 04.05.2015. до 07.08.2015. године био је запослен у  Институту 
за научно-истаживачки рад и трансфер технологије у пољопривреди, Падинска 
Скела, Београд. Као докторанд 2015. године ангажован је на пројекту број ТР 31092 
„Изучавање генетичке основе побољшања приноса и квалитета стрних жита у 
различитим еколошким условима“ које финансира Министарство просвете, науке и 
технолошког развоја РС.  

У периоду од 01.05.2016. до 29.02.2020. био је запослен у Институту за 
земљиште у Београду, одакле 01.03.2020. прелази на Институт за примену науке у 
пољопривреди у Београду где и данас ради као докторанд ангажован на пројекту. 

Кандидат је до сада као аутор и коаутор објавио 36 радова и саопштења 
(Прилог 1) 

1.2 Предлог теме докторске дисертације 
Кандидат Војин Цвијановић, мастер инж. пољопривреде, је поднео пријаву за 

израду докторске дисертације под насловом: „Утицај интегралног и органског 
система гајења на продуктивност, квалитет и садржај биоактивних супстанци у 
одабраним хибридима парадајза“. 

 Пријављени наслов теме дефинише предмет истраживања и сагледава сам циљ 
истраживања, али је по мишљењу Комисије опширан. Комисија предлаже да се 
пријављени наслов измени и да сада гласи: „Утицај интегралног и органског 
система гајења парадајза на продуктивност, квалитет и садржај биоактивних 
супстанци“. 

2. Предмет и циљ истраживања 
2.1 Предмет и програм истраживања 

Предмет истраживања ове докторске дисертације је утицај различитих система 
гајења (интегрални и органски) на продуктивност, квалитет и садржај биоактивних 
супстанци код различитих хибрида парадајза.  

Парадајз (Licopersicon esculentum L.) има највећи економски значај међу свим 
гајеним врстама поврћа јер се у Свету гаји на преко 5.000.000 ha са укупном 
производњом која превазилази 186.821.216 тона (FAO, 2020). Парадајз и производи од 
парадајза заузимају посебно место у исхрани људи, те се данас ова врста поврћа може 
сматрати функционалном храном. Због свог хемијског састава плода сматра се једном 
од најукуснијих и најтраженијих врста поврћа (Serio et al., 2006; Burton-Freeman & 
Reimers, 2011), а посебно високи захтеви у погледу премијум квалитета, укуса и  
мириса, здравствене безбедности, тј. следљивости производње који карактеришу 
европско тржиште у последњих неколико година. У нашој земљи, у структури 
производње у заштићеном простору, парадајз заузима највеће површине, са учешћем 
изнад 70% (Здравковић и сар., 2012), што позитивно утиче на пораст приноса и 
укупну производњу. 

Концепт одрживе пољопривреде подразумева значајне промене у технологији 
гајења усева, које у значајној мери доприносе успостављању еколошке равнотеже и 
стабилности природних ресурса у агроекосистему. Систем интегралне и органске 
пољопривредне производње обухвата гајење отпорних сорти и хибрида према 
различитим биотичким и абиотичким факторима, интегрисану примену 
агротехничких мера усмерених ка стварању оптималних услова за пораст и развиће 
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гајених биљака, коришћење физичко-механичких мера, као што је настирање 
органским малчом и коришћење органских ђубрива у циљу одржавања земљишне 
плодности и индуковане (стечене) системичне отпорности биљака и примену 
биолошких мера, односно природних предатора и биопестицида (Moмировић и сар., 
2021). 

Последњих година у производњи у заштићеном простору заступљено је све више 
модерних високих пластеника, са фолијом најновије генерације. Ефикасна контрола 
микроклиме у високим пластеницима умањује појаву болести и штеточина и  
омогућују врло успешно гајење парадајза у интегралној и органској производњи. 
Осим тога  омогућују вансезонско гајење парадајза (Моравчевић, 2014) и значајно 
повећање приноса и квалитета, подједнако у систему интегралне производње, са 
циљем добијања плодова без остатака пестицида, као и у систему органске 
производње.  

Висок квалитет и здравствена безбедност (следљивост), висока нутритивна и 
биолошка вредност, су најважније особине у маркетингу поврћа намењеног 
потрошњи у свежем стању. Системи гајења су кључни фактор у одређивању 
потенцијалног приноса и нутритивног квалитета плодова. Према резултатима 
различитих истраживања могуће је постићи значајне повећање принoса у органском 
систему гајења парадајза (Kapoulas et al., 2011), због већег броја плодова по биљци 
код неких генотипова парадајза, у односу на конвенционални систем гајења. Такође, 
је утврђена значајна разлика у маси зрелих плодова парадајза из органске 
производње, што је кумулативно утицало на повећање приноса за 29,29% у органском 
систему у односу на конвенционални. 

Међутим, Aurelice et al. (2013) наводе да плодови парадајза из органске 
производње имају мању величину и масу од плодова из конвенционалне, као и за 40 
% нижи принос,  али је знатно бољи квалитет у погледу концентрација биоактивних 
супстанци као што су витамин С и укупна фенолна једињења. 

Истраживања  Ogundare et al. (2015) о утицају комбинације минералног НПК 
ђубрива и живинског стајњака у интегралној производњи парадајза, на параметре 
раста и приноса (висина биљке, број листова и обим стабла, број плодова по биљци, 
дужина плода, пречник плода и принос) показали су да су статистички значајно били 
већи него применом само минералног ђубрива.  

Прецизно наводњавање и минерална исхрана у интегралној производњи на 
супстратима у заштићеном простору утиче на повећање садржаја секундарних 
метаболита и укупног антиоксидативног капацитета, у односу на стандардну 
производњу на земљишту (Момировић и сар., 2015), али се прилагођавањем 
технологије гајења, до истих резултата може доћи и у органској. 

Уношење високохумификованох органских ђубрива, осим одржавања земљишне 
плодности и доброг фитосанитарног стања омогућава и индуковану, или стечену 
системичну отпорност биљака, што уз примену биостимулатора условљава висок 
ниво отпорности на болести (Momirovic, 2012), али и толерантност на стрес условљен 
варирањем микроклиматских услова и влажности земљишта. 

Кључни проблеми у производњи парадајза посебно за свежу потрошњу, гајеног у 
интегралном и органском систему, обично су сузбијање штеточина и болести, 
контрола корова (Wiler, 2010). За смањење појаве инсеката у интегралним системима 
заштите биља могу да се користе фотоселективне фолије које имају значајну примену 
у  производњи поврћа, воћа, цвећа и зачинског биља. Многи аутори наводе предности 
ових антивирусних или ”UV blocking” фолија на смањење популације инсеката као 
вектора вируса и вирусних зараза (Обрадовић и сар., 2013). 
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Парадајз је подложан нападу релативно великог броја болести који могу нанети 
значајне економске штете. У циљу заштите парадајза неопходно је поред 
превентивних мера редовно примењивати мере заштите од болести и штеточина, 
засноване на примени бифунгицида, углавном базираних на различитим врстама 
гљива (Trichoderma spp., Glomus spp., Rhizophagus spp.) и грам позитивних бактерија 
(Bacillus spp.). Поред заштите од болести, микоризне гљиве могу утицати на 
интезивније усвајање N и P, што директно утиче на остварење већег тржишног 
приноса у производњи парадајза (Rouphael et al., 2015). 

Осим на висину приноса, органска производња утиче и на органолептичке 
особине плодова. Perez-Lopez et al., (2007) су доказали да су плодови паприке гајене у 
органском систему имали интензивнију црвену и жуту боју као и садржај минерала и 
укупних каротеноида у односу на плодове из конвенционалне производње. 

Према резултатима Chassy et al., (2006) о утицају различитих система гајења 
паприке и парадајза на висину приноса и нутритивне особине плодова, велику 
варијабилност у садржају суве материје, укупних фенола, аскорбинске киселине и 
флавонoида испољили су различити генотипови парадајза, док код паприке није 
утврђена варијабилност испитиваних особина у односу на конвенционални систем 
гајења.  

Што се тиче квалитета, и нутритивног састава плода, постоје контрадикторни 
резултати истраживања. Плодови парадајза из органске производње имају бољи укус, 
већи садржај витамина С, и већи ниво других једињења везаних, за квалитет (Heeb, A. 
2005), док други аутори наводе супротне или никакве разлике у карактеристикама 
квалитета органски гајеног поврћа (Caris-Veyrat et al., 2004). Плодови парадајза 
гајеног у одрживој производњи према различитим изворима истраживања имају мањи 
садржај  Pb, Zn, Cu, и Ni, као и за 29-41 % мањи садржај нитрата него плодови из 
конвенционалне производње.  

Предмет истраживања докторске дисертације обухватиће одређивање 
морфолошких особина значајних за продуктивност производње и висину приноса 
компоненти код одабраних хибрида парадајза, у оба испитивана система гајења: 
интегрални систем (IPM), органски систем. Такође, програмом истраживања у оквиру 
ове дисертације биће обухваћена квантитативна и квалитативна анализа плодова са 
циљем утврђивања разлика у квалитету, нутритивној вредности, здравственој 
исправности и садржају биоктивних супстанци између испитиваних хибрида и између 
испитиваних система гајења. 

Резултати ове дисертације треба да укажу који од испитиваних хибрида 
парадајза је најадекватнији за гајење у органском или интегралном систему са 
становишта захтева тржишта за премијум квалитетом плодова различитих типова 
парадајза. 

2.2 Научни циљ истраживања 
Основни циљ истраживања у оквиру ове докторске дисертације је везан за 

испитивање утицаја интегралног и органског система гајења на продуктивна и 
хемијска својства парадајза, при чему ће се за будућа истраживања везана за 
унапређење и увођење напредне технологије целосезонске производње на земљишту, 
издвојити најперспективнији хибриди и дефинисати оптимална технологија у два 
система гајења, интегралном и органском, у циљу достизања високе продуктивности, 
одрживости и следљивости производње, као и достизања премијум квалитета и 
биолошке вредности плодова. 
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3. Основне хипотезе од којих се полази  
 У истраживањима се полази од следећих претпоставки:  

- различити системи гајења имаће значајан утицај на испољавање испитиваних  
морфолошких особина код одабраних генотипова парадајза, који припадају 
различитим типовима  јабучара („beef“), гроздастог („cluster“), шљиволиког („mini 
plum“) и  трешњоликог („cherry”) парадајза. 

- очекује се првенствено значајан удео генотипске варијабилности код испитиваних 
особина продуктивности, укупног приноса, особина квалитета и биолошке 
вредности, како међу испитиваним типовима, тако и међу одабраним хибридима 
парадајза. 

- на основу резултата истраживања на другим врстама поврћа, као и претходим 
испитивањима на различитим хибридима парадајза очекује се да код појединих 
хибрида у органском систему гајења добијемо изразито повећање укупног садржаја 
био-активних супстанци, односно укупног антиоксидативног капацитета.   

- одређивањем полифенолног профила, профила шећера и ГЦ-МС профила 
испарљивих једињења испитиваних сорти очекује се дефинисање потенцијалних 
маркера карактеристичних само за одређене хибрида парадајза, посебно у 
органском систему гајења. 

- напредни системи одржавања земљишне плодности и фито-санитарног стања и 
значајно унапређење технологије гајења у контролисаним условима заштићеног 
простора омогућиће гајење парадајза у интегралном концепту на већи број цветних 
грана, а иновативни приступ и коришћење врхунских сертификованих органских 
ђубрива, биостимуланата и органског малча, са подједнаким успехом и у 
органском концепту уз постизање високе адекватне продуктивности, одрживости и 
следљивости производње, као и квалитета и здравствене исправности плодова. 

4. Материјал и методе које ће се применити у истраживању 
Истраживања за испитивање утицаја интегралног и органског начина гајења на 

продуктивност, квалитет и биолошку вредност одабраних типова и хибрида парадајза 
у заштићеном простору биће изведена током две вегетационе сезоне, у 
контролисаним условима микроклиме, са допунским грејањем, напредним системом 
терморегулације и високе енергетске ефикасности.  

Испитивања ће се обавити на огледном пољу фирме „Зелени хит“ у насељу 13. 
мај, код Земун Поља. Оглед ће бити постављен у објекту заштићеног простора, 
укупне површине 320 m2 (8 x 40 m) и висине у слемену од 5 m, са висином вођења 
парадајза 2,6 m, што омогућава континуирано вођење на већи број цветних грана и 
подразумева спуштање гајених биљака. 

Експериментална истраживања биће заснована као двофакторијални оглед:  
- фактор А систем гајења  

o а1 интегрални начин (IPM-Integrated Pest Management)  
o а2 органски 

- фактор Б одабрани генотипови парадајза, укупно 8, по 2 из сваког од 4 
преовлађујућа типа парадајза  

Тип 1:  хибриди трешњоликог парадајза (CHERRY):  
b1 Sakura F1, b2Tomagino F1 (густина садње 3,66 биљака/m2) 

Тип 2:  хибриди мини и миди трешњоликог парадајза (mini&midi PLUM):  
b3Vespolino F1, b4 Ardiles F1  (густина садње 3 биљака/m2) 
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Тип 3: хибриди гроздастог типа парадајза  (CLUSTER):  
b5 Avalantino F1, b6 Dirk F1,  (густина садње 2,75 биљака/m2)) 

Тип 4:  хибриди парадајза у типу јабучара (BEEF):  
b7 Velosity F1, b8 Rally F1   (густина садње 2,5 биљака/m2) 

Овај двофакторијални оглед биће изведен у четири понављања, у систему 
подељених парцела, са укупно 64 елементарне парцеле величине 4,5 m2.  

У ротацији ће бити коришћено наизменично смењивање усева паприке и 
парадајза, како би се избегла појава бактеријских обољења, као и појава патогена који 
изазивају болести увенућа кореновог система. 

За производњу расада биће коришћено сертификовано семе за органску 
производњу чији је произвођач Виталис-Холандија, а за интегралну производњу 
сертификовано семе произвођача Енза Заден-Холандија. Расад ће бити произведен по 
сертификованој процедури за органски и интегрални систем гајења, а расађивање ће 
бити обављено почетком марта, у фази развоја младих биљака од 5 до 6 листова. 

Пре садње парадајза, земљиште ће бити припремљено по стандардној технологији 
коришћењем органских и конвенционалних минералних ђубрива за интегрални 
производни систем, а за органски систем гајења користиће се само сертификована и 
дозвољена органска и минерална ђубрива која се налазе на Листи дозвољених 
средстава за исхрану и заштиту биљака за органску производњу 
(http://www.uzb.minpolj.gov.rs ) 

 За оба система гајења, основним ђубрењем биљкама ће бити обезбеђена 
потребна количина приступачних  хранива у количини: 120-140 kg ha-1 N; 100-110 kg 
ha-1 P2O5; 90-120 kg ha-1 К2O и 35-40 kg ha-1 MgO.  

У интегралном производном систему употреба конвенционалних 
водорастворљивих минералних ђубрива је смањена у односу на конвенционалну 
производњу, а за заштиту биљака од болести и штеточина готово је уобичајено 
коришћење биолошког система заштите, са првенственим циљем добијања 
финалног производа без остатака пестицида у моменту бербе, што ће бити 
потврђено и одговарајућим анализама од стране сертификованих лабораторија. У 
интегралном систему производње биће, дакле, коришћен адекватан систем 
интегрисаног управљања контролом болести и штеточина парадајза, који комбинује 
и неке фунгициде и систем биолошке заштите.  

Што се тиче органског система производње, за прихрањивање ће се употребити 
само сертификована пелетирана и течна органска ђубрива, а у заштити 
биопестицидне материје и корисни микроорганизми, предаторски организми, као и 
феромонске клопке и системи масовног изловљавања и спречавања размножавања 
најопаснијих штеточина парадајза. У читавом систему заштите од пресудног значаја 
у оба испитивана концепта гајења парадајза биће праћење појаве и бројности 
популације штетних организама захваљујући коришћењу лепљивих плоча плаве, 
жуте, беле и црне боје.  

Заштита усева од корова спроводиће се прекривањем банкова различитим малч 
материјалима. У интегралном систему, обавиће се настирање полиетиленском малч 
фолијом сребрне боје, а у органском систему, слојем органског материјала за 
настирање, који представља специјалну мешавину сечке мочварних биљака и крупних 
тресетних влакана величине 10-40 mm, у слоју дебљине  7–10 cm. Осим поуздане 
заштите од корова, настирањем се постиже висока термичка стабилност читавог агро-
климатског система, као  и конзервација земљишне влаге и приступачних хранива у 
земљишту. 
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I. Теренска испитивања 
Берба плодова ће се обављати ручно од почетка зрења мај-јун до августа-

септембра, где ће укупно бити 10-12 берби током вегетације. Морфометријска 
анализа класичним методама мерења и пребројавања ће обухватити мерење: 

1. Броја листова између цветних грана у току вегетације 
2. Броја формираних цветних грана 
3. Броја плодова по цветној грани у току вегетације 
4. Просечне масе плодова из бербе сваке цветне гране 
5. Укупног приноса плодова 
Сви узорци за хемијске анализе плодова ће бити прописно узети у исто време 

бербе, прописно замрзнути и чувани на -18 оC, за каснију припрему узорака и 
анализе, адекватне величине, што искључује грешке везане за уједначеност квалитета 
и хемијског састава плода. За сваку сорту парадајза биће узети узорци из сва четири 
понављања, просечне масе 500–600 g, са укупним бројем плодова по узорку од 2 до 
20, у зависности од типа парадајза којој одабрани хибриди припадају.  

II. Лабораторијска истраживања ће се обавити у више лабораторија 
(Агрономској лабораторији предузећа Зелени хит и у лабораторијама за аналитичку 
и органску хемију Хемијског факултета Универзитета у Београду), а обухватаће:  

Анализа тржишности, односно квалитета плодова првенствено ће бити 
базирана на потреби детаљне анализе садржаја шећера. Из сваке бербе биће узети 
узорци и на дигиталном рефлектометру (Hanna HI96800) одредиће се садржај 
растворљиве суве материје (BRIX) у свежим плодовима у лабораторији Зеленог 
хита. 

Укупан садржај полифенола (енгл. Total Phenolic Content – TPC) биће одређен 
UV/VIS спектрофотометријом. Аналитичка метода се заснива  на реакцији фенолних 
једињења са колориметријским Фолин-Чикалтеу (Folin-Ciocalteu) реагенсом, односно 
на преносу електрона са фенолних једињења на комплекс 
фосфомолибденске/фосфоволфрамове киселине у базној средини до појаве плавог 
обојења чији се интензитет мери спектрофотометријски на таласној дужини од 765 
nm. Гална киселина се код ове методе користи као стандард и резултати се приказују 
као еквиваленти галне киселине.  

За одређивање полифенолног профила биће примењена ултраефикасна течна 
хроматографија спрегнута са масеном спектрометријом (Ultra-High Performance 
Liquid Chromatography - Mass Spectrometry, UHPLC-MS). 

Антиоксидативне карактеристике биће одређене UV/VIS спектрофотометријом 
и изражене као RSA вредности (engl. Radical scavenging activity). Метода се заснива 
на мерењу способности природних антиоксиданаса да уклањају 2,2-дифенил-1-
пикрилхидразил слободне радикале (DPPH•). DPPH• има тамнољубичасту боју, која 
се карактерише апсорбанцијом у метанолном раствору на 517 nm. Када антиоксиданс 
реагује са DPPH•, предаје му свој електрон, те се овај радикал редукује у DPPH 
(Благојевић 2019). При редукцији долази до обезбојавања раствора, односно до појаве 
бледожуте боје. 

Профил шећера, односно квантификација шећера и полиола (шећерних алкохола) 
биће урађена методом високоефикасне анјонскоизмењивачке  хроматографије са 
пулсно-амперометријском детекцијом (High-Performance Anion-Exchange 
Chromatography with Pulsed Amperometric Detection, HPAEC/PAD). 
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Мултиелементална анализа, односно садржај макро и микроелемената као и 
елемената у траговима,  биће одређен методама индуктивно спрегнуте плазме са 
оптичком емисионом спектроскопијом (Inductively Coupled Plasma – Optical Emission 
Spectroscopy, ICP-OES), односно са масеном  спектрометријом (Inductively Coupled 
Plasma – Mass Spectrometry, ICP-MS). Посебна пажња ће бити посвећена одређивању 
садржаја есенцијалних, као и потенцијално токсичних елемената. 

За одређивање квалитативног и квантитативног састава лако испарљивих 
(мирисних) компоненти парадајза биће коришћена комбинована метода гасне 
хроматографије са масеном детекцијом (ГЦ-МС). Применом ове методе је могуће 
раздвојити и  идентификовати поједине испарљиве компоненте из узорака. Узорци ће 
бити припремљени коришћењем симултане дестилације/екстракције на апаратури по 
Likens Nickerson-у, као и микроекстракцијом на чврстој фази уз примену 
полидиметилсилоксана (PDMS) као сорбента. Узорци ће се анализирати на апарату 
Аgilent 7890А са MS-детектором Аgilent 5975C. Једињења ће се идентификовати 
поређењем њихових EI масених спектара са спектрима из библиотека Wiley 7 и NIST 
05 коришћењем софтвера NIST MS Search 2.0, као и поређењем израчунатих 
ретенционих индекса (РИ) са ретенционим индексима из библиотека Wiley 7 и NIST 
05. Kонцентрације једињења ће се одређивати на основу поређења површина пикова 
са површином стандарда у FID хроматограму. 

III.  Евалуацијa резултата 
Добијени резултати биће статистички обрађени применом софтверског пакета 

DSAASTAT ver. 1.101 и Excel-а. За анализу добијених резултата комбиноваће се 
методе анализе варијансе, корелационе анализе, методе дескриптивне статистике, и 
друге статистичке методе. За анализу хемометријских података користиће се методе 
анализе главних компонената, хијерархијске кластерске анализе, мултиваријантне 
анализе варијансе и друге статистичке методе. 

5. Очекивани резултати и научни допринос  
Имајући у виду растућу тражњу за парадајзом премијум квалитета, 

утврђивање могућност комерцијалне производње парадајза у интегралном систему 
гајења без остатака пестицида и у органском систему гајења без коришћења 
синтетичких материјала, представља веома важан задатак од великог економског и 
друштвеног значаја. 

Осим испољавања разлика у укупном приносу и квалитету плодова 
одабраних хибрида код најзначајнијих типова парадајза, значајан аспект испитивања 
представљаће утврђивање варијабилности у антиоксидативном капацитету, 
мултиелменталној анализи и садржају биоактивних супстанци плодова парадајза 
под утицајем испитиваних фактора, како у интегралном, тако и у органском систему 
гајења, са циљем достизања високих стандарда следљивости, квалитета  и 
одрживости у напредној технологији гајења парадајза у заштићеном простору.    

6. Закључак и предлог  
На основу анализе поднете пријаве, квалитета одржане јавне одбране научне 

заснованости теме, предложеног програма и научног циља докторске дисертације 
мастер инжењера пољопривреде Војина Цвијановића, под измењеним насловом: 
„Утицај интегралног и органског система гајења парадајза на продуктивност, 
квалитет и садржај биоактивних супстанци“, комисија сматра да је изабрана тема 
мултидисциплинарна и да је као таква од великог значаја за науку и праксу.  
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Парадајз представља економски најзаначајнију врсту поврћа у свету са великим 
захтевима тржишта у погледу квалитета, здравствене исправности и повећане 
биолошке вредности у свим преовлађујућим типовима: јабучара, гроздастог, 
шљиволиког и трешњоликог парадајза. 

Програмом истраживања у оквиру ове докторске дисертације биће обухваћено 
одређивање морфолошких особина значајних за продуктивност производње и висину 
приноса компоненти код одабраних хибрида парадајза, у оба испитивана система 
гајења, интегралном (IPM) и органском систему производње. Такође, програмом 
истраживања у оквиру ове дисертације биће обухваћена квантитативна и 
квалитативна анализа плодова са циљем утврђивања разлика у квалитету, 
нутритивној вредности, здравственој исправности и садржају биоктивних супстанци 
између испитиваних хибрида и између испитиваних система гајења. 

Посебан акценат ових истраживања биће везан за афирмацију напредне 
технологије целосезонског гајења парадајза на земљишту са циљем добијања плодова 
високог квалитета и биолошке вредности, која ће се у комерцијалном дометима 
значајно разликовати од интегралног, био или органског начина гајења на окућници и 
малим поседима, односно у систему био-баште. 

На основу свега изнетог, Комисија позитивно оцењује поднету пријаву и 
предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета Универзитета у 
Београду да прихвати поднету пријаву и Војину Цвијановићу, мастер инжењеру 
пољопривреде, одобри израду докторске дисертације под измењеним насловом који 
гласи: „Утицај интегралног и органског система гајења парадајза на продуктивност, 
квалитет и садржај биоактивних супстанци“. 

Комисија за ментора ове докторске дисертације предлаже др Небојшу 
Момировића, редовног професора Пољопривредног факултета Универзитета у 
Београду.  

7.  Име и референце предложенog ментора 
Име и презиме ментора: Др Небојша Момировић 
Звање: редовни професор   
Списак радова који квалификују ментора за вођење докторске дисертације: 
1. Momirović, Nebojša; Broćić, Zoran; Stanisavljević, Rade; Štrbanović, Ratibor; Gvozden, 

Goran; Stanojković-Sebić, Aleksandra; Postić, Dobrivoj (2016): Variability of 
Dutch potato varieties under various agroecological conditions in Serbia. Genetika-
Belgrade, 2016, 48, 1, 109-124 (DOI: 10.2298/GENSR1601109M)   

2. Mudrić, Sanja, Gašić, Uroš; Dramićanin, Aleksandra; Ćirić, Ivanka; Milojković-
Opsenica, Dušanka, Momirović, Nebojša; Tešić, Živoslav (2017): The 
polyphenolics and carbohydrates as indicators of botanical and geographical origin 
of Serbian autochthonous clones of red spice paprika. Food Chemistry, 2017, 217, 
705-715 (ISSN: 0308-8146 DOI: 10.1016/j.foodchem.2016.09.038)   

3. Dramićanin, Aleksandra; Andrić, Filip; Poštić, Dobrovoj; Momirović, Nebojša; 
Milojković-Opsenica, Dušanka (2018): Sugar profiles as a promising tool in tracing 
differences between potato cultivation systems, botanical origin and climate 
conditions. Journal of Food Composition and Analysis, 2018, 72, 57-65 
 (ISSN:0889-1575 DOI: 10.1016/j.jfca.2018.06.005)      

http://dx.doi.org/10.2298/GENSR1601109M
http://dx.doi.org/10.1016/j.foodchem.2016.09.038
http://dx.doi.org/10.1016/j.jfca.2018.06.005
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4. Dramićanin, Aleksandra; Andrić, Filip; Mutić, Jelena, Stankovič, Vesna; Momirović, 
Nebojša; Milojković-Opsenica, Dušanka (2021): Content and distribution of major 
and trace elements as a tool to assess the genotypes, harvesting time, and cultivation 
systems of potato, Food Chemistry, 2021, 354, 129507  
(DOI: 10.1016/j.foodchem.2021.129507) 

5. Cvijanović, Vojin; Sarić, Beka; Dramićanin, Aleksandra; Kodranov, Igor; Manojlović, 
Dragan; Momirović, Nevena; Momirović, Nebojša; Milojković-Opsenica, Dušanka 
(2021): Content and Distribution of Macroelements, Microelements, and Rare-Earth 
Elements in Different Tomato Varieties as a Promising Tool for Monitoring the 
Distinction between the Integral and Organic Systems of Production in Zeleni hit—
Official Enza and Vitalis Trial and Breeding Station. Agriculture 2021, Vol.11, 10, 
1009 (DOI: 10.3390/agriculture11101009)      
  

У Земуну, 28.06.2022. године  
 

 
ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ 

           _________________________________________ 
Др Небојша Момировић, редовни професор 
Универзитет у Београду, Пољопривредни факултет  
(ужа научна област: Агротехничке основе ратарске 
производње) 
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Др Ђорђе Моравчевић, редовни професор 
Универзитет у Београду, Пољопривредни факултет 
 (ужа научна област: Ратарство, повртарство, цвећарство, 
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Др Снежана Ољача, редовни професор 
Универзитет у Београду, Пољопривредни факултет 
 (ужа научна област: Агроекологија) 
 
_________________________________________ 
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Универзитет у Београду, Хемијски факултет 
(ужа научна област: Аналитичка хемија) 
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Др Веле Тешевић, редовни професор 
Универзитет у Београду, Хемијски факултет 
(ужа научна област: Органска хемија) 
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